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Ata da Vigésima Quinta Reunião Ordinária do Conselho Gestor de Educação 1 

Ambiental de São Carlos. Aos treze dias do mês de abril, de dois mil e vinte e três, a 2 

partir das dez horas, reuniram-se no endereço Rua São Sebastião, 2828 - Vila Nery, na 3 

FESC (Campo do Rui) na Sala 4, os seguintes conselheiros: Elen Regina Pilegi Neves 4 

(Suplente)/ SMMACTI, Eliana de Cassia Generoso Aiello (Titular)/SAAE, Carlos dos 5 

Santos (Suplente)/SAAE, Mariano Maudet Bergel (Titular)/SEMIL, Silvia Aparecida 6 

Martins dos Santos (Titular) USP, Liane Biehl Printes (Suplente)/ /UFSCar, Daniela 7 

Baptista (Titular)/Veracidade. 8 

Faltas justificadas: Anna Paula Luzia (Titular)/SMMACTI, Mariana de Fátima 9 

Schiabel(Titular)/SME, Flávia Torreão Thiemann (Titular)/APASC, Lucas Augusto dos 10 

Reis Beco (Titular)/Veredas 11 

Convidadas: Luiz Gustavo Capra (SAPESC). 12 

Pontos de pauta: 1 – Informes; 2- Aprovação das Atas da 24ª RO e 8ª RE; 3 - Renovação 13 

do Conselho; 4 - Encontro EA 2023; 5 - Revisão do Regimento Interno; 6 - Revisão do 14 

ProMEA; 7 - Aprovação da ATA e Assinatura da última reunião; 8 – Manifestação do 15 

Conselho em relação a Lei sobre os embaixadores ambientais; 9 – Transformação da 16 

Resolução COMDEMA 03/2021 em Lei Municipal. 17 

O coordenador Mariano cumprimentou os presentes e apresentou as justificativas das 18 

faltas dos conselheiros Flávia e Lucas. Em seguida, o coordenador lembrou que esta é a 19 

última reunião da atual gestão do conselho e leu as oito pautas para os membros 20 

presentes. Após, passou-se para a primeira pauta de informes. A conselheira Daniela 21 

começou informando sobre o Centro de Educação Ambiental do bairro São Carlos VIII. 22 

Inicialmente foi realizado um projeto para o desenvolvimento da estrutura do Centro em 23 

parceria com a UFSCar e Veracidade. Essa parceria foi decorrente de uma solicitação 24 

do Ministério Público direcionada a prefeitura para a sua construção. No entanto, o prazo 25 

para a prefeitura realizar a parte que lhe compete venceu e como consequência foi 26 

penalizada com uma nova autuação. A conselheira Elen informou que a PROHAB fez um  27 

projeto estrutural solicitado pela PMSC. O referido projeto foi orçado pela SMOP em  três 28 

milhões de reais. Dessa forma, o secretário Nino falou que iria em busca desse recurso, 29 

pois o valor ficou muito além da capacidade financeira da secretaria. O secretário 30 

informou também que iria em busca de um recurso proveniente do IBAMA, porém para 31 

se adequar a fonte de recurso seria necessário mudar o local do centro de EA para um 32 

parque urbano. A conselheira Daniela falou que esse orçamento não condiz com a 33 

proposta que foi apresentada no projeto. Ela também se responsabilizou por buscar mais 34 

informações sobre esse projeto como, por exemplo, o orçamento citado e quais 35 

encaminhamentos foram dados. O conselheiro Mariano sugeriu fazer um questionamento 36 

ao promotor e esse assunto poderia entrar como pauta na próxima reunião do conselho 37 

para discussão. O coordenador Mariano passou para o próximo informe e falou que o 38 

SESC de Bertioga entrou em contato com ele sobre o Encontro EA 2022 que ocorreu no 39 

SESC de São Carlos. O município está elaborando o Programa Municipal de Educação 40 
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Ambiental e eles gostariam de levar a experiência de São Carlos para essa discussão. 41 

Dessa forma, eles convidaram o coordenador para fazer uma fala em julho, porém a 42 

gestão está em processo de mudança de composição e ele trouxe a discussão para o 43 

atual conselho. Após discussão entre os membros, todos concordaram que é um bom 44 

evento para divulgação do ProMEA, seria interessante indicar duas pessoas: uma que 45 

possa falar do processo de elaboração do ProMEA que é anterior a gestão atual e outra 46 

pessoa que pudesse falar sobre a experiência do conselho com o ProMEA. O 47 

coordenador ficou responsável por conversar com a conselheira Flávia para ver a 48 

viabilidade da proposta e retornar o contato com o SESC de Bertioga. Passou-se para o 49 

segundo ponto da pauta sobre a aprovação das Atas da 24ª RO e 8ª RE. Sem 50 

manifestações contrárias, a Ata da 24ª RO foi aprovada. Em seguida, foi feito um resumo 51 

do conteúdo da ata da 8ª RE e do item de pauta quatro sobre o Encontro EA 2023. Ficou 52 

decidido na 8ª RE que o Encontro EA 2023 ocorrerá entre 24 e 25 de novembro 53 

juntamente com a Mostra de Educação Ambiental e a Semana Ambiental promovida em 54 

parceria com a prefeitura, tendo assim maior tempo para a divulgação e mobilização de 55 

maior participação dos professores. Ficou de encaminhamento a escolha do local e 56 

viabilizar a participação do conselho no edital do Fundo Verde para captar recursos para 57 

o evento. O coordenador perguntou se o tema desse encontro seria mais voltado para a 58 

educação formal e os membros concordaram que poderia sim. A conselheira Elen 59 

complementou que atualmente a Secretaria Municipal de Educação possui uma Seção 60 

de Projetos Especiais representado pela servidora Juliana e que as secretarias estão 61 

atuando mais próximas para potencializar as ações. A seção de Projetos Especiais 62 

também vai colaborar na divulgação do formulário do mapeamento das ações de EA no 63 

município. A conselheira Elen comentou que poderia buscar parceria com a Marília, que 64 

voltará a ser representante da Diretoria de Ensino no CGEA, para trazer a participação 65 

das escolas estaduais. Após discussão sobre a temática do encontro e das visitações 66 

relacionadas com a EA desenvolvida no município, chegou-se a conclusão que um tema 67 

interessante seria fazer a conexão da EA informal com a EA formal, trazendo 68 

especialistas para falar sobre visitação guiada, espaços educadores, estudo do meio etc. 69 

O coordenador Mariano comentou que por ser uma estratégia de educação ambiental, 70 

provavelmente, o ProMEA tem uma linha de ação relacionada e seria interessante buscá-71 

la. Dessa forma, a Ata da 8ª RE foi aprovada e finalizada a pauta sobre o encontro EA 72 

2023. Em seguida, passou-se para o item 3 da pauta sobre a Renovação do Conselho. 73 

O coordenador Mariano informou que o processo de indicação da nova composição do 74 

conselho foi finalizado. Foi encaminhado um ofício para o prefeito proceder com a 75 

publicação no Diário Oficial. Ele também falou que será necessário conversar com a nova 76 

gestão sobre a composição da comissão do Encontro EA 2023, tanto para ratificar a 77 

composição quanto para ofertar vagas para os novos membros que estão entrando e  78 

poderiam participar da organização do Encontro EA 2023. O item sete foi abordado em 79 

seguida sobre a manifestação do Conselho em relação à Lei sobre os embaixadores 80 

ambientais. Os conselheiros resgataram que essa pauta entrou em discussão na 8ª RE, 81 

pois é uma lei municipal que cria os embaixadores ambientais na rede de ensino 82 

municipal, já foi aprovada pela câmara dos vereadores e seguiu para sanção do prefeito. 83 

Em seguida, a lei deve ser regulamentada por decreto para a sua implementação. No 84 
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entanto, essa lei não leva em consideração o ProMEA e por envolver ações de Educação 85 

Ambiental Formal o conselho tem esse papel de fazer a coesão das ações. Após 86 

discussão entre os membros, chegou-se a conclusão que a iniciativa é importante e o 87 

conselho pode contribuir no sentido de articular as políticas públicas relacionadas com a 88 

EA no município. Ficou de encaminhamento o coordenador Mariano elaborar um ofício 89 

contendo informações sobre as atribuições do conselho e sobre o ProMEA, e encaminhar 90 

para os membros analisarem. Em seguida, o ofício deverá ser enviado para o ministério 91 

público, gabinete do vereador e gabinete do prefeito. Passou-se para os itens 5, 6 e 8 do 92 

ponto de pauta sobre as revisões do Regimento Interno e do ProMEA e a transformação 93 

da Resolução COMDEMA 03/2021 em Lei Municipal. Após discussão entre os membros 94 

sobre pontos específicos como a saída de membros e a inclusão de um item sobre a 95 

escolha de um coordenador adjunto, as mudanças do Regimento Interno foram 96 

aprovadas e o novo documento deverá ser encaminhado para publicação. Sobre a 97 

revisão do ProMEA, após discussão entre os membros sobre as consequências da 98 

mudança no formato do ProMEA, o conteúdo do texto foi aprovado. Em seguida, deverá 99 

ser encaminhado ao setor responsável da prefeitura para a adequação do formato de 100 

Resolução para Lei Municipal. Em seguida, os membros discutiram sobre a próxima 101 

reunião que será realizada a posse da nova gestão e o coordenador Mariano sugeriu que 102 

a conselheira Liane seja indicada para a coordenação do conselho por estar 103 

acompanhando todo o trabalho da gestão atual, porém será uma escolha da nova gestão. 104 

Também foi discutida a necessidade de melhorar a comunicação e divulgação das ações 105 

do conselho definindo as mídias de comunicação ou até trazer uma pessoa da 106 

comunicação para auxiliar nesse processo. Outro ponto abordado é a necessidade de se 107 

integrar às leis municipais relacionadas com a temática Educação Ambiental como, por 108 

exemplo, as leis das semanas ambientais e feira da barganha de modo a potencializar 109 

as ações do conselho e trazer maior participação. O coordenador Mariano finalizou a 110 

reunião agradecendo a presença de todos. 111 

LISTA DE CONSELHEIROS DO CGEA (Decreto nº206 de 26/04/2021) 112 

Conselheiro(a) (Cargo) - 
Representatividade 

Presença Assinatura 

Anna Paula Luzia (Titular) SMMACTI Ausente  

Elen Regina Pilegi Neves (Suplente) SMMACTI Presente  

Mariana de Fátima Schiabel (Titular) SME Ausente  

Osmair Benedito da Silva (Suplente) SME Ausente  

Eliana de Cassia Generoso 
Aiello 

(Titular) SAAE Presente  

Carlos dos Santos (Suplente) SAAE Presente  

Mariano Maudet Bergel (Titular) SEMIL Presente  

Jéssica Roberta Carvalho 
Mutinelli 

(Suplente) PMESP Ausente  

Ana Paula Boreli Matsumoto (Titular) DRE Ausente  
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Adriana Cristina David Pazian  (Suplente) DRE Ausente  

Silvia Aparecida Martins dos 
Santos  

(Titular) USP  Ausente  

Liane Biehl Printes (Suplente) UFSCar Presente  

Flávia Torreão Thiemann (Titular) APASC Ausente  

Ariane Di Tullio (Suplente) APASC Ausente  

Fernando Siqueira Magnani (Titular) SAPESC Ausente  

Samanta Campos da Silva (Suplente) SAPESC Ausente  

Daniela Baptista (Titular) VERACIDADE Presente  

Joana Ortega de Lima Amorim (Suplente) VERACIDADE Ausente  

Lucas Augusto dos Reis Beco (Titular) VEREDAS Ausente  

Ana Laura Briza Junqueira (Suplente) VEREDAS Ausente  

 113 


